

两校强强联手 职校旗舰起航

2011年 我市开始酝酿 两校合并

目标:“做大做强”中等职业教育

2014年1月 整合提升工程 启动

在原集美轻工业学校的北部征地120多亩,2018年秋季,原福建化工学校将整体搬迁到这里。

2016年12月28日 集美工业学校 成立

目标:工科类厦门最强省内一流

明年 开始招生

集美工业学校将首次招生,预计招生规模2100人。



集美工业学校学生。

2018年秋季 南校区将整体 搬迁到北校区

将成为全省最大中职学校之一

集美轻工业学校 福建化工学校 再见!

集美轻工业学校



集美轻工业学校旧校门。

集美轻工业学校由陈嘉庚先生于1920年创办,应该是中国最老资格的中职学校,是继1917年黄炎培、蔡元培、梁启超等在上海创立中华职业教育社后,我国较早创办的职业教育机构。它曾隶属福建省轻工业厅和教育厅,2008年划转厦门管理。为社会培养了四万多名毕业生。

福建化工学校



福建化工学校旧校门。

福建化工学校创建于1958年,是一所以培养日用化工、石油化工等专业技术与管理人员为主的综合性中等职业学校,为社会培养了两万多名毕业生,2008年划转厦门管理。



集美工业学校学生在城轨实训车间地铁司机控制台进行操作学习。



学生在上动漫课。



学生在上体育课。(本版图/本报记者 姚凡 摄)

96岁集美轻工业学校 58岁福建化工学校 成了一家人

集美工业学校昨揭牌,目前为“一校两区”; 定位:省内一流、全国知名的现代职业教育品牌



集美工业学校揭牌。



校长陶顺生。

“空降”新校长: 一周五天分两半 一半在北校区 一半在南校区

54岁的陶顺生昨日正式出任集美工业学校首任校长,这位厦门工商旅游学校原党委书记,今年二月底被任命为集美轻工业学校和福建化工学校校长。

这是陶顺生工作过的第五所职业学校,这位湖北人是“老职教”——从1982年大学物理系毕业到现在,他一直在中职学校工作,1998年,陶顺生从湖北调到福建,曾经在厦门海峡工贸学校当了15年校长。

此次调任集美工业学校,陶顺生被形容为“空降”,他被认为是这个职位的合适人选——他和这两所学校都没有任何学缘关系,也从未在这两所学校呆过,人们认为,他可以更好地协调、平衡合并过程中两校的关系。

这一猜测也得到证实,据说,陶顺生在第一次教工大会就安民告示:两所学校,绝大部分我都不认识,因此,我不可能偏向谁。据说,这位校长努力把一周五天平均分为两半,2.5天在北校区,2.5天在南校区。

两校的整合合并,在陶顺生调任学校后,正式进入了“强力推进”的快车道,而且,开始触及“牌子、票子、位置、房子、面子”等深层次问题。

最近,陶顺生校园里,摆放着一尊石雕,上面写着大红的“融”字,某种意义上,这代表新校长的主张:两校的融合必须产生化学反应,而不只是物理反应。

为了这个化学反应,从四月份到现在,陶顺生开始过“白(天)+黑(夜)”的工作模式,他的同事说,校长通常是学校第一个到,最后一个离开。

陶顺生说,学校合并,是一个复杂的系统工程,既是资源的优化配置,也是利益格局的调整,在这个过程中,矛盾和冲突注定是少不了的。合并是有阵痛的,需要我们全力以赴,拿出我们的洪荒之力。

花絮

校名上月刚启用 已显“旗舰”威力

集美工业学校校名上月启用,已经显示了职教旗舰的潜力和威力。本月初举行的厦门市中职学校青年教师基本功比赛,“集美工业学校”首次组队参加,获得全市总分第一。

11月份在山东举行的2016年全国职业院校教师信息化大赛,集美工业学校获得了一个一等奖,二个二等奖,三个三等奖。

在运动场上,集美工业学校也开始显示出合并的优势。

厦门市中职学校学生田径运动会,集美工业学校获得甲组第一、乙组第一、总分第一。

福建省中职学校学生田径运动会,集美工业学校获得中职组男女团体总分两个第一,据说,全省还从未有学校同时获得男女团体总分第一。

厦门市教育系统教工健身运动会,集美工业学校获得全市第一。

福建省职业院校教工运动会,集美工业学校也获得全省第一。



新校区规划图。

为何整合



两校建设年代较早,专业设置雷同

今天,我们为您解密集美轻工业学校和福建化工学校合并。

2011年,厦门市做出将集美轻工业学校和福建化工学校合并的决定。两所学校都位于杏林,相距不远,不过,不完全是因为距离。

应该说,两所学校都有过辉煌过去,譬如说,上个世纪九十年代,能够考入集美轻工的学生,基本上都是各地中考前十名。但是,随着行业的萎缩,学校已经无法满足厦门经济社会对工科类职业技术人才的需求。

不仅如此,两校建设年代较早,占地面积偏小,实训场所更是严重缺乏,而且,两校的专业设置也有很多雷同。

这被认为是厦门市提出两校合并的主要原因,是厦门经济社会发展对高水平职业教育需求的必然要求,是厦门加快推进人才强市战略,构建现代产业新体系的必然要求,是两校科学发展的必然要求。

他用四个“必然要求”来进一步解释为何将两校撮合在一起,即这是厦门优化教育结构的必然要求,是厦门加快推进人才强市战略,构建现代产业新体系的必然要求,是两校科学发展的必然要求。

他进一步解释为何将两校撮合在一起,即这是厦门优化教育结构的必然要求,是厦门加快推进人才强市战略,构建现代产业新体系的必然要求,是两校科学发展的必然要求。

怎么整合



中层领导重新“洗牌”,竞聘上岗

虽然新学校昨日才揭牌,事实上,两所学校已经在一起运作了九个月,特别是8月两校合并的批文下达后,两校的整合进入了快车道。

陶顺生说,目前学校已经“啃”完整合的第一块硬骨头——中层干部竞聘,即“动位置”。

现在看来,“动位置”的整合是十分彻底——上月启动的中层干部竞聘,把新学校的所有中层领导干部的岗位全部拿出来,用大白话说,中层领导全部重新“洗牌”,哪个岗位由谁担任,他是来自原来的哪所学校,由竞聘说了算。

这应该是原集美轻工业学校和原福建化工学校近十年来的首次大动干戈,在此之前,两校的人事几乎处于停滞状态。一些人因此担心“动位置”会掀起波澜,但是,陶顺生说,结果是出乎意料的平静。

砍掉18个专业,整合不会淘汰老师

但是,在陶顺生看来,这并不意味着“轻舟已过万重山”,接下去,还得再“啃”两块“硬骨头”:专业整合和教师绩效考核。

其中,在专业上,原集美轻工业学校有28个专业,原福建化工学校有20个专业,两校有18个专业是重叠的。

这种状况不可能延续。陶顺生透露,只有那些和厦门产业结构调整和经济转型升级匹配程度

高的专业,才会保留下来,并加以改造,那些对应的产业景气度差的专业,都会被停招。

根据初步方案,新校的专业数量将从原来的38个减少到20个左右,即大约要砍掉18个专业。这也意味着一些老师将没课上。不过,陶顺生表示,整合不会淘汰老师,对于被砍掉专业的老师,有三种出路,一,转到行政岗位,二,进修学习后转专业;三,调动交流到厦门的其它职业学校。

近百人报名竞争42个岗位,竞聘结果:67%的中层岗位是新提拔的,近四层的中新中层年龄在30岁到39岁之间。

在中层干部竞聘完成后,集美工业学校已经开始教研组组长的竞聘,竞争也异常激烈,有的一个岗位就有7个人报名。

陶顺生认为,1:7的背后,是群众对新学校和领导班子的信任,他们相信竞聘是公平公正的,没有乱七八糟的东西,他们才会“挺身而出”。

要办厦门最强工科,新校明年招生

新生的集美工业学校,定位为工科类的中职学校,以满足厦门对工科人才的需求。

校方说,我们的定位是:工科类厦门最强、省内一流、全国知名的现代职业教育品牌。

明年中招,集美工业学校将以新校和新专业来招生。

新学校的专业有七大类:

- 1.“先进装备制造(产业)专业群”:涉及精密加工、智能制造、柔性制造、精密模具和逆向工程、工业机器人等。
2.“电子技术与智能控制(产业)专业群”:涉及联网应用技术、无人机等。

整合提升工程分三期进行

集美工业学校的整合提升工程在2014年1月正式启动,即在原集美轻工业学校的北部征地120多亩,2018年秋季,原福建化工学校将整体搬迁到这里。工程原本为两期,总投资4.5亿元。

一期工程:第一阶段项目包括学生公寓、食堂及生活服务中心,第二阶段项目为教学综合楼和

田径场。

二期工程:主要有实训中心、综合楼、图书馆等。

集美工业学校校长陶顺生介绍说,厦门市最近又增加三期建设工程,将建设体育馆、大礼堂和实训工厂。

未来啥样

